Методическая разработка урока в 8 классе по теме Практическая работа «Приготовление растворов с заданной массовой долей растворенного вещества»

Учебник: «Химия». 8 класс», учебник для общеобразовательных учреждений, Г.Е. Рудзитис, Ф.Г. Фельдман – М.: Просвещение, 2016 г
Цель: обобщить и систематизировать знания о растворах и массовой доли растворенного вещества, создать условия для умения готовить растворы с заданной массовой долей растворённого вещества в условиях кабинета химии.

Задачи урока:

- образовательные: формирование умений применять теоретические знания на практике и решать задачи по теме «Растворы»;
- развивающие: продолжить развивать познавательный интерес учащихся,  формировать умение анализировать, делать выводы, обобщать, проводить взаимопроверку, развивать математическое и логическое мышление; научиться применять имеющиеся знания в проблемных ситуациях; продолжать формировать навыки использования лабораторного оборудования на уроках химии;
- воспитательные: продолжить воспитывать культуру общения, воспитания чувства интереса к открытиям на уроке, коммуникативности, самоконтроля и дисциплины, привлечь учащихся к активной познавательной деятельности при поведении химических расчетов.

Планируемые результаты:

Предметные: научиться вычислять массы соли и растворителя, использовать химическую посуду для приготовления раствора.

Личностные: осознание ценностей химических знаний как важнейшего компонента научной картины мира.

Метапредметные: познавательные – самостоятельное проведение опытов, установление причинно-следственных связей, выполнение действий по алгоритму; регулятивные - самостоятельное формулирование познавательной цели и осуществление действий в соответствии с ней, оценивание качества и уровня усвоения, осуществляют контроль в форме сравнения алгоритма действий с заданным эталоном; коммуникативные – участие в коллективном обсуждении задач, умение выражать свои мысли, описание содержание совершаемых действий в целях ориентировки предметно-практической деятельности.

Заверяю (стр. 1-11) 

Директор школы МОУ «СОШ» пгт. Кожва                  Марьенкова Т.Н.
Тип урока:  комплексное применение знаний и умений.

Формы работы учащихся: фронтальная, работа в паре, индивидуальная.

Оборудование: мультимедийное устройство, компьютер, весы, мерный цилиндр, химический стакан, ложка, стеклянная палочка, кристаллический хлорид натрия NaCl, вода, лоток.

Образовательные ресурсы: учебник, тетрадь для практических работ.

Формируемые УУД (сокращения) – личностные (Л), метапредметные – регулятивные (Р), коммуникативные (К), познавательные (П)

Организационная структура урока

	Этап урока

(цель)
	Содержание деятельности учителя
	Содержание деятельности обучающегося (осуществляемые действия)
	Формируемые способы деятельности

	1.Организационный этап

(организовать внимание, подготовить учащихся к работе на уроке)
	Приветствие учеников. Создание в классе атмосферы психологического комфорта, чтобы учащиеся поняли, что им рады, их ждали.

	Настраиваются на учебную деятельность. Концентрируют внимание на работе на уроке. 
	Л. - выражает положительное

отношение к процессу

познания, желание узнать

новое, проявлять внимание.

К. -  планирование учебного сотрудничества с учителями и сверстниками.

Р. -  нацеливается на

успешную

деятельность.

	2.Проверка выполнения домашнего задания
(выявить пробелы в знаниях и способах деятельности учащихся)
	Предлагает учащимся определить свои знания по теме «Растворы. Насыщенные и ненасыщенные растворы. Массовая доля растворенного вещества». 
(Приложение №1 «Мозговой штурм»)
Комментирует решение домашних задач, вызывающих затруднение у учащихся.
Сообщает тему занятия.
	 Дают устные ответы. Делают вывод о своих знаниях по теме. При необходимости повторяют теоретический материал.

                                                       Проверка  домашних задач.

Определение критериев для выставление оценки за домашнее задание.
	К. -  развитие навыков общения, умение задавать вопросы с целью осознанной критики или поддержки позиции, высказывания.

П. - умение определять понятия, устанавливать аналогии, классифицировать, строить логические рассуждения и делать выводы.

Р. -  оценивать результаты деятельности (чужой, своей), анализировать собственную работу.

Л. -  мотивация к учению и оценивание практического значения данной темы, умение оценивать достижения других людей, свои знания и умения.

	3.Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
(создать у школьников соответствующие психологические установки на предстоящую учебную работу, вызвать интерес, раскрыть практическую роль знаний)
	Предлагает учащимся для определения цели урока посмотреть трейлер к фильму «Землетрясение» https://www.youtube.com/watch?v=uHYEG9PaBFw&feature=emb_logo где в результате землетрясения происходят разрушения зданий, есть раненые и им требуется срочная медицинская помощь. 
Далее разыгрывается ситуация, когда учащиеся становятся теми людьми, профессии которых связаны со спасением людей в подобных ситуациях.
 Медицинским работникам требуется физиологический  раствор с определённой концентрацией соли.  Кто в  жизни сталкивался с такой проблемой и готовил растворы с определённой массовой долей вещества?
Сегодня на уроке вам представится такая возможность.    И от чёткости и правильности ваших действий будет зависеть многое. Мы с вами будем лаборантами, которые готовят растворы  для спасения людей. И вы понимаете, какая ответственность ложится на ваши плечи! Все растворы должны быть приготовлены правильно, чтобы  врачи смогли оказать своевременную помощь пострадавшим.

Сформулируйте цель урока.

- Какие задачи урока предлагаете сформулировать?

- Почему для вас важно научиться готовить растворы? 
	Отвечают, что готовить растворы с определённой массовой долей вещества им не приходилось.  
Формулируют цель работы. 
- цель данного урока: приготовить растворы с заданной массовой долей растворённого вещества
	Л. - развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения.
К. - строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и учителем, включаться в процесс целеполагания.

Р. -  определение темы урока, планирование решение учебной задачи, выстраивание последовательности необходимых операций.
П – формулирует познавательную цель,  проблемы, умеет определять

границы своих знаний.


	4.Первичное закрепление

(актуализировать опорные знания и способы действий, ценностные отношения)
в знакомой ситуации (типовые)

в изменённой ситуации (конструктивные)
 
	Организует внимание учащихся, работу в парах, инструктирует их, дает задание, объясняет последовательность выполнения работы (в случае затруднения). Заостряет внимание на важных моментах в ходе выполнения практической работы.  Проводит инструктаж по технике безопасности.  
Критерии оценки работы учащихся сообщает перед выполнением практической работы.

Верно, выполненная  задача:

 №1 соответствует оценке «3», 

 №2 соответствует оценке «4», 

 № 3 соответствует оценке «5». 

Чёткость выставления оценок повышает мотивацию учащихся и дисциплинирует их.

Контролирует вместе с лаборантом правильность выполнения измерений. 
Поднимите руки, кто сделал все задания верно? У кого получились два задания? Кто справился только с одним заданием? Теперь вы знаете свои оценки за выполнение практической работы. Не у всех получилось полностью выполнить все задания, значит, надо ещё немного усилий, и у вас всё получится.
	Слушают инструкцию, самостоятельно в парах выполняют практическую  работу согласно описанию (Приложение №2 «Инструкция по выполнению практической работы»)
Учащиеся решают задачу №1. 

Обсуждают результаты в парах, учитывая мнение и позицию друг друга. Затем лаборант проверяет ответ. Если ответ верный, получают навеску соли и готовят раствор. Это первый этап выполнения работы. 

Далее учащиеся переходят к выполнению задачи № 2.  Сначала готовят раствор №2. Затем вычисляют массовую долю растворённого вещества и сверяют свои ответы. И только в случае верного ответа, получают навеску соли для третьего уровня. 

Выполняют задачу №3. готовят третий раствор, вычисляют массовую долю полученного раствора. Проверяют правильность вычислений. 

Приготовленные растворы сдают учителю.  Эти растворы, условно, необходимы для спасения пострадавших.  
	Л. - формирование бережного отношения к школьному оборудованию, усвоение и соблюдение правил техники безопасности при проведении практических работ, развитие умений самостоятельно принимать решения.

П. - формирование исследовательских действий, исследовательской культуры, умения наблюдать, делать выводы.

Р. - фиксировать результаты наблюдения и делать выводы; умение планировать и регулировать свою деятельность; умение самостоятельно планировать пути достижения целей, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач.

	5.Творческое применение и добывание знаний в новой ситуации 
(обеспечить усвоение учащимися знаний, способов действий на уровне применения их в разнообразных ситуациях)
	А теперь поработаем в группах. Представьте, что вы – работники лаборатории и получили несколько заказов от частной компании. И их требуется выполнить. Прошу каждую группу обсчитать свою заказ и назначить одного представителя группы выступить с расчетами у доски. Обратите внимание, что все задачи – бытовые, то есть мы с ними встречаемся в жизни.
А сейчас – обмениваемся опытом. 
 
	Учащиеся делятся на группы. Каждая группа получает задание. (Приложение №3) 
Выступающие работают у доски, все остальные – в своих тетрадях. 

	Р. -  осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач.
П. - умение осознанно и произвольно строить высказывания, импровизировать.
К. - готовность получать необходимую информацию, анализировать, продуктивно взаимодействовать в группе.

	6.Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

(с мотивировать обучающихся на самостоятельную работу дома)
	Помогает учащимся выбрать домашнее задание:

вариант -1: решение задач (Приложение № 4 ),   вариант-2: приготовте сообщения. «Чистое вещество и  растворы в природе». «Значение растворов в жизни человека».
	Выбирают задания, которые будут выполнять дома. 


	Л. - формирование нравственно-эстетического отношения к результатам обучения,

отношение к химии, как элементу общечеловеческой культуры.

П. - развитие логического мышления, наблюдательности, способности анализировать и перерабатывать информацию.

Р. - принимать и сохранять учебную цель и задачи, осуществлять самоконтроль, планировать будущую деятельность.

	7.Рефлексия учебной деятельности

(мобилизовать учащихся на рефлексию своей деятельности)
	Организует подведение итогов урока обучающимися. 

Заполните лист самооценки работы по итогам урока.

- Спасибо за урок!
	Подводят итоги своей работы на уроке. Проводят самооценку, уровень личных достижений (Приложение № 5). Сдают тетради для практических работ учителю.


	


Приложение № 1

«Мозговой штурм»

Закончите предложение.

1. Однородная система, состоящая из молекул растворителя и растворённого вещества, между которыми происходят физические и химические взаимодействия……..

2. Раствор, в котором данное вещество при данной температуре больше не растворяется…..

3. Раствор, в котором при данной температуре вещество ещё может растворяться……

4. Взвесь, в которой мелкие частицы твёрдого вещества равномерно распределены между молекулами воды……

5. Взвесь, в которой мелкие капельки какой-либо жидкости распределены между молекулами другой жидкости.

6. Растворы с небольшим содержанием растворенного вещества…..

7. Растворы с большим содержанием растворенного вещества……

Найдите формулу для определения массовой доли растворенного вещества в растворе.
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             4. m = V* ρ

Приложение № 2
«Инструкция по выполнению практической работы»
Практическая работа № 5

Тема: «Приготовление растворов солей с определенной массовой долей растворенного вещества».

Цель: научиться готовить растворы с определённой концентрацией растворённого вещества.

Вариант № 1.

1.  Приготовьте 25 г  8% раствора поваренной соли.

2. Рассчитайте массу соли, а затем массу и  объем воды, необходимый для приготовления раствора. Помните! Плотность воды ρ(Н2О) = 1 г/см3
3. С помощью мерного цилиндра отмерьте рассчитанный объем воды, перелейте её в химический стакан.

4. На одну чашку весов поставьте разновесы, соответствующие рассчитанной массе соли.

5. С помощью шпателя ПОНЕМНОГУ добавляйте соль на вторую чашку весов, пока весы не придут в состояние равновесия.

7. Перенесите навеску (взвешенную соль) в воду.

7. Перемешивайте раствор палочкой до тех пор, пока вся соль не растворится.
 В случае верного ответа,  переходите к выполнению задачи № 2.  
2.  Прилейте к полученному раствору 10 мл воды и вычислите массовую долю соли в растворе.

В случае верного ответа, получите навеску соли для выполнения задачи №3.
3.  Ко второму раствору прибавьте 2 г поваренной соли. Вычислите массовую долю соли в полученном растворе.

8. Оформите отчет о работе.
Практическая работа № 5

Тема: «Приготовление растворов солей с определенной массовой долей растворенного вещества».


Цель: научиться готовить растворы с определённой концентрацией растворённого вещества.
Вариант № 2.

1.  Приготовьте 20 г 10% раствора поваренной соли.

2. Рассчитайте массу соли, а затем массу и  объем воды, необходимый для приготовления раствора. Помните! Плотность воды ρ(Н2О) = 1 г/см3
3. С помощью мерного цилиндра отмерьте рассчитанный объем воды, перелейте её в химический стакан.
4. На одну чашку весов поставьте разновесы, соответствующие рассчитанной массе соли.

5. С помощью шпателя ПОНЕМНОГУ добавляйте соль на вторую чашку весов, пока весы не придут в состояние равновесия.

6. Перенесите навеску (взвешенную соль) в воду.

7. Перемешивайте раствор палочкой до тех пор, пока вся соль не растворится.

В случае верного ответа,  переходите к выполнению задачи № 2.   
2.  Прилейте к нему 15 мл воды и вычислите массовую долю полученного раствора.

В случае верного ответа, получите навеску соли для выполнения задачи №3.
3.  Ко второму раствору прибавьте 2 г поваренной соли. Вычислите массовую долю соли в полученном растворе.

8. Оформите отчет о работе.

Приложение № 3
Группа 1.
Для дезинфекции ран используется 5%-ный раствор марганцовки. Какую массу марганцовки и воды надо взять для приготовления 200г раствора? (Марганцовки 10г, воды 190г.)
Группа 2.
В домашней аптечке всегда есть 3%-ный раствор «зеленки». Сколько красителя бриллиантового зеленого надо растворить в спирте, чтобы получить 10,25г «зеленки»? (0,3г красителя)
Группа3.
Если вы любите сладкий чай, то на 1 стакан (250 г воды) добавляете две чайные ложки сахара (по 5 г каждая). Какая массовая доля сахара в чае? (3,8 %)

Группа 4.
Чтобы кожа была белой и гладкой, принято принимать соленые ванночки для лица и рук. Какую массу соли и воды надо взять, чтобы получить 500г соленого раствора с массовой долей соли 1%? (5г соли, 495г воды)
Приложение № 4

Домашнее задание.

         Решение задач на растворы.

Вариант 1.

1. Какую массу щелочи и воды необходимо взять для приготовления 50г 16%-ного раствора?   Ответ: 8г; 42г.

2. Вычислите массовую долю растворенного вещества в растворе, приготовленном из 5г щелочи и 195г воды?    Ответ: 2,5%.

3. Сколько литров кислорода можно получить перегонкой 1000л воздуха, если объемная доля кислорода в воздухе 21%? Ответ: 210л.                                                                 
4. Какой станет массовая доля соли в растворе, полученном смешиванием 200граммов 10%-ного и 100граммов 5%-ного растворов этой соли?  Ответ: 8,33%.  

 Решение задач на растворы.

Вариант 2.

1. Какую массу щелочи и воды необходимо взять для приготовления 250г 16%-ного раствора?  Ответ: 40г; 210г.

2. Вычислите массовую долю растворенного вещества в растворе, приготовленном из 25г щелочи и 195г воды?  Ответ: 11,36%.

3. Сколько литров азота можно получить перегонкой 1000л воздуха, если объемная доля азота в воздухе 78%?     Ответ: 780л.

4. Какой станет массовая доля соли в растворе, полученном смешиванием 250граммов 15%-ного и 100граммов 5%-ного растворов этой соли?  Ответ:12,14%.  

  Решение задач на растворы.

Вариант 3.

1. К 70г 20%-ного раствора щелочи добавили 30г воды. Вычислите массовую долю растворенного вещества в полученном растворе.  Ответ: 14%.                                                                                                    
2. Вычислите массовую долю растворенного вещества в растворе, приготовленном из 25г щелочи и 175г воды?    Ответ: 12,5%.                                                                                      

3. Сколько литров азота можно получить перегонкой 100л воздуха, если объемная доля азота в воздухе 78%?   Ответ: 78л.
4. Какой станет массовая доля соли в растворе, полученном смешиванием 25граммов 15%-ного и 100граммов 5%-ного растворов этой соли?  Ответ: 7%.  

    Решение задач на растворы.

Вариант 4.

1. К 90г 20%-ного раствора щелочи добавили 10г щелочи. Вычислите массовую долю растворенного вещества в полученном растворе.  Ответ: 28%                                                                                                   

2. Вычислите массовую долю растворенного вещества в растворе, приготовленном из 225г щелочи и 175г воды?   Ответ: 56,25%.

3. Сколько литров азота можно получить перегонкой 150л воздуха, если объемная доля азота в воздухе 78%?     Ответ: 117л.

4. Какой станет массовая доля соли в растворе, полученном смешиванием 125граммов 15%-ного и 120граммов 5%-ного растворов этой соли? Ответ: 10,10%.                                   

Приложение № 5

	СЕГОДНЯ НА УРОКЕ:

	я научился ...

	было интересно…

	было трудно ...

	могу похвалить себя за то, что ...

	больше всего мне понравилось ...

	мне показалось важным ...

	для меня было открытием то, что ...


